

# 汤泉甜莓 悦享双阳

## ——第九届双阳奢岭温泉草莓旅游节打造“莓”好时光



草莓擂台赛激发了广大莓农的种植热情。

吃草莓、泡温泉……畅享春日好时光。3月12日，吉林省第四届草莓大会暨第九届双阳奢岭温泉草莓旅游节开幕。

本届旅游节以“汤泉甜莓，悦享双阳”为主题，由长春市双阳区人民政府主办，双阳区委宣传部、双阳区旅游服务中心、奢岭街道办事处、双阳区融媒体中心、长春市市场监督管理局双阳分局、双阳区文化广播电视和旅游局、双阳区农业农村局承办，长春国信投资集团有限公司协办。活动从3月12日开始到5月4日结束，共设计“草莓体验”“草莓展示”“草莓互动”“悦享汤泉”四大板块，草莓文创市集、汤泉里的“莓”好约定等十项活动，旨在通过活动持续扩大双阳草莓品牌影响力，促进文旅农融合，推动农业高质量发展。

双阳区相关领导在致辞时说，双阳区充分发挥奢岭的资源优势和区位优势，积极推动温泉康养、特色果蔬等产业发展，将小草莓做成了大产业，奢岭也成为长春市民周末游、近郊游的首选。2023年，双阳区将紧扣“做优全域旅游”的战略目标，紧紧围绕打造“乡村微度假、都市新文旅”的发展定位，不断挖掘资源、丰富产品、完善业态，推动旅游与农业、康养同频共振、协同发展，为加快“三力双阳”建设注入充足动能。

在小红帽草莓采摘园霍小蔓采摘大棚内，颜色犹如红玛瑙般的草莓鲜嫩欲滴，看了就让人欢喜。“我们今年打造了4个霍小蔓草莓采摘大棚，为了迎合年轻人的需求，融入了时尚元素供大家打卡拍照。此外，今年我们把产品进行了升级，整个园区35栋草莓大棚全部对外开放，每天产量可达六、七千斤，日接待游客超过千余人。”小红帽草莓采摘园负责人霍源介绍。

为了激发广大莓农的种植热情，活动现场，还为国信现代农业、奢爱果蔬有机蔬菜农场等7家在草莓擂台赛评选中获得奖项的企业进行颁奖。

“这十年来，每年产值达到一个多亿，生产草莓种苗一亿多株，远销全国各地，深受全国莓农欢迎。希望草

莓能给双阳带来质的飞跃，草莓特色产业越办越好。”奢爱农业科技发展有限公司李栋梁说。

长春市双阳区旅游服务中心主任杜丽娜介绍：“此次温泉草莓旅游节把温泉和草莓融合在了一起”

→在活动现场，琳琅满目的草莓文创市集，鲜果飘香的草莓长席，丰富有趣的研学观光活动吸引了众多游客前来体验。



←采摘大棚内，草莓鲜嫩欲滴，吸引游客前往。

起，近期我们也将推出一系列的精品旅游线路，旨在依托我区特色产业和资源禀赋，让更多的游客在草莓采摘中品味双阳特产，在乐享温泉中畅享双阳的康养，全面塑造我区‘乡村微度假、都市新文旅’的崭新形象。”

据了解，双阳区奢岭街道已经连续三年承办吉林省草莓大会，连续举办八届“奢岭草莓温泉节”，奢岭草莓于2019年被长春市政府评为“长春市区域公共品牌”。截至2022年末，奢岭草莓温室种植面积达到35万平方米，年产草莓达140万斤，年销售额达5000余万元。露地草莓苗繁育面积85万平方米，繁育草莓苗2亿株，销售额达1.2亿元。带动周边餐饮、旅游收入13000余万元，带动农民经济收入累计1000余万元，带动农民就业5000余人。作为国家级生态镇，奢岭街道还将草莓种植与采摘观光农业相结合，大力发展多种新业态，实现了产业链的拓展延伸，探索出一条以果蔬种植为主导、与乡村休闲相结合、向康养休闲旅游大步迈进的新路子。

近年来，双阳区还大力发展温泉产业，倡导“健康幸福生活”理念，把南山温泉开发与新型城镇化建设相结合，实现从温泉旅游经济向温泉综合产业经济，从温泉旅游体验向温泉生活方式，从温泉景区化向温泉综合体发展，致力于打造中国最具品质的温泉旅游综合体，塑造中国温泉旅游知名品牌。

本报讯(记者孟凡明)近日，由长春市九台区委宣传部主办、搜狐吉林承办的九台区新时代文明实践中心首届“志愿关爱 服务群众”项目大赛决赛在九台区青少年活动中心拉开帷幕。

以赛聚力，共筑志愿之城。大赛以“志愿关爱 服务群众”为主题，旨在打造一批创新解决社会问题、服务成效显著的志愿服务项目，挖掘一批有热情、有技能的志愿服务队伍，培育一批公信度高、带动力强的志愿者组织，动员社会力量聚焦基层治理，积极投身志愿服务事业。

本次大赛，历经项目初选、示范活动、决赛三个阶段，吸引了67个项目参赛，覆盖志愿服务、社工、行业协会、企业等各类组织，呈现出志愿服务跨界共建、多方联动的特点，在六个月的时间内，围绕常态化疫情防控、关爱一老一小、农村人居环境改善等主题，累计开展示范活动400余场次，服务群众20万余人次。

活动现场，进入决赛的志愿服务项目代表轮番上台竞演，在竞演中交流，在交流中进步，携手展现九台志愿服务助力基层治理的强大力量，用切身经历，生动讲述自己的志愿服务故事，分享组织发动志愿服务的经验做法，传递温暖向善的志愿引导力量。

项目大赛自开展以来，九台区各级各类志愿服务组织积极参与，涌现出一批优秀团队、优秀个人。此次活动会上，大赛组委会还为项目大赛优秀志愿者、优秀志愿服务组织进行颁奖。

## 以赛聚力 共筑志愿之城

### 九台区首届‘志愿关爱服务群众’项目大赛收官

### 突出特色 打造品牌

## 汽开区河长制工作迈出新步伐

本报讯(记者王静雅)安排部署全年工作，全面明确总体目标、思路和重点任务……近日，长春汽开区河长制办公室召开2023年河长制工作部署会议，努力推动汽开区河长制工作再上新台阶。

2022年，长春汽开区河长制工作聚焦改善水生态环境质量和推动美丽河湖建设，创新载体，加大投入，取得了显著成效。强化建设，投资6.8亿元实施了万里绿水长廊西湖区生态环境治理工程；改善环境，投资2000万元完成长春河水环境综合治理工程；创新宣传，开展“守护家乡绿色的河”主题宣传日，原创“汽开区河长之歌”，荣获全国河长制短视频评比优秀奖；完善机制，公开招聘民间河长，建立“四长联动”、跨区协作等机制。

2023年，汽开区将继续贯彻绿水青山就是金山银山绿色发展理念，打造河湖健康生态，推动河长制工作量的提升和质的飞跃。

彰显“河”的底蕴，打造生态亮色。全面打好碧水保卫战，以水质稳步提升为目标，创建美丽健康河湖。严格河湖环境管理保护，深入推进河湖“清四乱”、碍洪排淤常态化规范化，构建科学的水资源配置体系。做好河湖管理范围划界工作，完善河湖划界成果，设立水利蓝桩，制定水利蓝线管理办法，守住河湖的“生命线”。积极探索宣传新模式，打造西湖区河湖宣传阵地，弘扬河长制文化，提升河长制普及及质效。持续抓好万里绿水长廊建设，实施西新水库大坝综合提升工程，推进西湖区生态环境治理二期工程、新凯河流域综合治理工程，提升河湖环境及水质。

突出“长”的作用，提升管理成色。充分发挥高位推动作用，健全一级带一级、一级督一级，上下贯通、层层落实的河湖管护责任链，确保每条河流、每个湖泊有人管、有人护。加强河湖长体系建设，动态调整河湖长名单，开展各级河湖长培训，以提升巡河质量、整治突出问题为重点，提升河长履职能力。持续做好河长日常巡河工作，重点部位及重要时间节点加密巡河频次，以问题为导向做好“河长治”。

强化“制”的优势，塑造体系特色。以强化责任落实、创新工作举措为抓手，秉持治理之要，制度为先的理念，靠前出台制度，提升治理标准。建立完善河湖长履职、监督检查、考核问责、正向激励等制度，压实各级河湖长责任，着力促进河长制工作高质量发展。进一步深化上下游左右岸联防联控机制、部门协调联动机制、巡(护)河员制度、民间河长制、社会共治机制，形成强大工作合力。

环保早厕全覆盖道路水泥路屯屯通。

在2023年乡村振兴工作中，黑鱼村将继续打造未修完的乡村道路，实行村村通，户户通水泥路，石砌路边沟5公里。建冷藏库1000平方米，继续扩大葡萄种植面积，在葡萄旺季采下来，放入冷藏库保鲜，反季销售，农民增加收入，同时壮大集体经济收入。

### 以发展集体经济为目标 着力推出葡萄采摘节等精品活动

几年来，街道党委政府为了壮大村集体经济，使黑鱼村的葡萄更加有知名度，先后在黑鱼村推出五届葡萄采摘节精品活动，增收集体经济收入11万元，葡萄酒庄收益3.6万元。

这几年，每年夏季来黑鱼村采摘游玩的游客都不低于3万人，通过在线上开展葡萄采摘节活动，提高黑鱼村“一村一品”的知名度，让村民的绿色优质的葡萄得到更高的效益，依托黑鱼村旅游中心项目，推动集体经济发展壮大，通过旅游中心场地对外出租三年，租金每年11万元，给广大村民带来了实实在在的收益。

黑鱼村的葡萄不但销售量很大，而且价格也很高，农民仅在葡萄这个项目上人均收入就高达1万元左右，生活质量得到了质的提升。2017年黑鱼村被国家评为“一村一品”示范村的荣誉，到2020年黑鱼村葡萄发展到3个自然屯、5个村民小组，面积45公顷，农户25户。2021年村党总支为了鼓励村民把葡萄产业做大做强，宣传并发动群众自愿报名栽植优质高效的新品种的葡萄苗，并向街道申请给农民一些政策，在街道党委政府的大力支持下，黑鱼村又增加60亩，农民达到39户，新购进的葡萄苗已栽植完毕，截至目前黑鱼村的葡萄发展到55公顷、98户，有效推进了黑鱼村葡萄产业项目，让农民得到更高效益。

为了做大做强葡萄产业，黑鱼村两委研究，计划今年在沿旅游线路增加葡萄面积6至7公顷，组织老种植户带动新种植户，传授葡萄种植经验，同时组建葡萄协会，为种植户提供服务，每年召开线上或线下的葡萄采摘节，依托葡萄产业，带动果品、蔬菜，发展旅游、餐饮、休闲项目，吸引广大市民前来观光和采摘，让黑鱼村的葡萄在周边的大中城市更有知名度，增加村民的经济收入。

## 推动乡村振兴 建设幸福家园

双阳区平湖街道黑鱼村：

## 抓党建促乡村振兴

本报记者 张和力

“近年来，村委会积极推广葡萄种植，不少农民收入多了，门前的马路更宽了，村子里的环境更美了，很多来采摘旅游的游客简直都不想回去了！”长春市双阳区平湖街道黑鱼村的村民说起村里的变化，都说是党和政府带来的福气。

长春市双阳区平湖街道黑鱼村位于平湖街北部，总占地面积18平方公里，下辖8个自然屯，共有950户、3609口人，全村耕地面积1015公顷。葡萄种植98户，55公顷，村支柱产业为葡萄种植与销售，村民主要收入来源为种植玉米水稻。

### 以加强队伍建设为基础 深入学习积极推进基层组织建设

在队伍建设方面，黑鱼村两委成员积极参加各类培训，打造过硬队伍，组织全体党员上党课，严格落实，对村两委成员要求每人每月不少于两次学习笔记。发挥各屯1+3+x作用，落实到人。2019年和2020年分别打造了前刘家屯和东栗家屯标准化两个屯党支部、屯委会。

去年，村委会全面落实党建主体责任，聚焦中心任务，在责任意识制度保障等方面下足功夫，严格落实“三会一课”和主题党日制度，全体党员干部深入学习贯彻上级重要指示精神，在推进新时代吉林党支部标准化体系建设工作中，村党总支支部三委成员及前刘屯党支部书记等积极参加学习，所有参加学习的党员100%

完成。在发展党员工作中，新吸纳正式党员一名，预备党员一名，积极分子一名。

### 以推动乡村振兴为抓手 积极推进农村人居环境综合整治

近几年，黑鱼村党支部委员会、村民委员会、村务监督委员会以实施“乡村振兴”为抓手，积极推进农村人居环境综合整治。对已打造完成的4个屯进行了再升级，新打造1个自然屯，对未打造的3个屯进行了全面清理。

黑鱼村党支部委员会、村民委员会和屯委会挨家挨户做村工作，严格按照千村示范创建“九有六无”的标准，学习贯彻省市关于全面推进乡村振兴重要指示精神，认真传达落实，村包组，组包户，充分发挥1+3+x作用，每户都有人包保，确保人居环境整治常态化，保持干净整洁的生活环境。

村内垃圾实行日产日清管理，及时清理河道垃圾、生活垃圾、占用公共空间障碍物、道路两侧杂草等，仅去年就共用机械50台次，人工400人次，覆盖旅游线路和所有打造的屯。同时，对全村境内的双阳河、大营河、小营河三条河常态化清理，确保水流畅通，水清、岸绿、无污染。路边栽花树3250棵，栽花21万株，继续评选美丽庭院、干净人家。真正做到了净起来、绿起来、美起来。目前对每户实行门前三包政策，各负其责。全村生活及农业用电全覆盖，自来水全覆盖，卫生

## 10位“农安好人”受表彰

本报讯(记者柳青)一位模范就是一个标杆，一位好人就是一面旗帜。3月13日，农安县召开2022年度“农安好人”表彰暨“农安好人”优秀事迹报告会，10位“农安好人”受到表彰。

现场通过播放事迹短片向观众展示了2022年“农安好人”的感人事迹和崇高精神……受到表彰的10位“农安好人”有心系乡亲、返乡创业的90后“新农人”马炎；有爱岗敬业、热心肠的人民调解员石卓利；潜心为人师、精心育桃李的中学物理教师赵永香；有巧手点“草”、编“废”为宝的最美巾帼奋斗者曲秀杰……他们的事迹质朴真切、感人至深，或许并不惊天动地，但却释放出非同寻常的力量，用实际行动诠释了道德的定义，用可贵的品质赋予人性的温度。

“新时代要有新气象，更要有新作为。”农安县委宣传部副部长何金刚说，农安县将以这次表彰活动为契机，以“农安好人”为榜样，让善行义举温暖城市，让好人现象形成“新风尚”。

据了解，发掘好人好事，聚焦身边感动，褒奖凡人善举。从2015年开始，农安县已连续8年开展“农安好人”系列评选活动，先后选树了200多位先进典型，涌现出一批“助人为乐”“见义勇为”“诚实守信”“敬业奉献”“孝老爱亲”类型的身边好人，大力弘扬社会主义核心价值观。

此外，报告会现场还邀请了6位往届当选“农安好人”的代表，用质朴的语言、鲜活的故事，同大家分享了真实的“好人事迹”，用实际行动让“好人精神”发扬光大。

在现场，大家认真聆听“农安好人”代表的发言，掌声不断，不少观众流下了感动的泪水。农安县和谐街道文化社区网格员夏洪雷接受采访时说：“今天我近距离学习好人精神，心情无比激动。听着他们的事迹内心情感很复杂，从心酸到心痛最后是深深地敬佩。他们顽强拼搏，无私奉献，这种精神太值得我学习了。在他们感召和带动下，在今后的工作生活中我要从自身做起，从小事做起，用实际行动把‘农安好人’的精神传承和弘扬下去。”